



MINISTERUL JUSTIȚIEI

Nr. 4/55105/26.07.2016

Către: Doamna/Domnul Președinte

TRIBUNALUL

Referitor: *Plata onorariilor experților tehnici judiciari prin intermediul birourilor locale pentru expertize tehnice judiciare și contabile din cadrul tribunalelor*

Stimată doamnă Președinte/Stimate domnule Președinte,

Având în vedere sesizările unor experți tehnici judiciari în ceea ce privește neplata/nevirarea în conturile societăților comerciale în care sunt constituiți, indicate în cuprinsul facturilor fiscale, a onorariilor încuviințate de instanțele de judecată, precum și practica neunitară la nivelul birourilor locale pentru expertize tehnice judiciare și contabile din cadrul tribunalelor în ceea ce privește aplicarea dispozițiilor cuprinse în actele normative din domeniul efectuării plății onorariilor convenite experților tehnici judiciari, în scopul înlăturării acestor deficiențe, vă comunicăm următoarele:

Activitatea de expertiză tehnică judiciară se desfășoară în conformitate cu dispozițiile Ordonanței Guvernului nr. 2/2000 privind organizarea activității de expertiză tehnică judiciară și extrajudiciară, aprobată prin Legea nr. 156/2002, cu modificările și completările ulterioare, precum și în conformitate cu prevederile Codului de procedură civilă, respectiv Codului de procedură penală.

Potrivit art. 5 din Ordonanța Guvernului nr. 2/2000 privind organizarea activității de expertiză tehnică judiciară și extrajudiciară, aprobată prin Legea nr. 156/2002, cu modificările și completările ulterioare, *activitatea de expertiză tehnică se poate exercita la alegere de către experții tehnici, individual sau în societăți comerciale constituite potrivit legii, care au ca obiect de activitate efectuarea de expertize tehnice.*

Rezultă, așadar, faptul că exercitarea acestei profesii poate fi făcută individual (persoană fizică autorizată, conform art. 67 din legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal și a normelor de aplicare a acestuia) sau în forma societății¹ (nu ambele forme, n.n), plata onorariului fiind efectuată ori în contul persoanei fizice autorizate, ori în contul societății care are ca obiect de activitate efectuarea de expertize tehnice, conturi indicate de expertul tehnic judiciar.

Prin O.M.J nr. 1682/C/24.06.2010 completat prin O.M.J. nr. 95/C/11.01.2012 și O.M.J nr. 3786/C/19.11.2012, a fost reglementată procedura specifică activității financiar contabile, privind desfășurarea activității birourilor locale.

Potrivit acesteia, printre altele, „responsabilul din cadrul Biroului local pentru expertize tehnice judiciare și contabile efectuează plata sumelor nete convenite experților judiciari, prin alimentarea conturilor indicate în facturile fiscale”. De asemenea, „ține evidența

¹ Articolul 18 din Legea nr. 76/2012 privind punerea în aplicare a legii care aprobă Codul de Procedură Civilă prevede că se modifică titlul Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, care va deveni Legea societăților.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

analitică a experților, evidență care trebuie ținută pe expert și, raportat la fiecare expert, pe expertize.”

Având în vedere faptul că exercitarea acestei profesii poate fi făcută individual (persoană fizică autorizată) sau în forma societății (nu ambele forme), plata onorariului va fi efectuată de către Birourile locale din cadrul tribunalelor, ori în contul persoanei fizice autorizate, ori în contul societății care are ca obiect de activitate efectuarea de expertize tehnice, conturi indicate de expertul tehnic judiciar.

Totodată, experții tehnici judiciari vor fi înștiințați despre obligația de a comunica Birourilor locale din cadrul tribunalelor forma lor de organizare (persoană fizică autorizată sau societate) și de a prezenta, în copie, actele/documentele din care să reiasă forma de organizare (CUI/CIF, statut, alte acte din care să rezulte calitatea expertului judiciar în societate), urmând ca birourile locale să centralizeze datele și să le transmită Biroului Central pentru Expertize Tehnice Judiciare din cadrul Serviciului Profesii Juridice Conexe-Ministerul Justiției.

Nu se vor putea efectua plăți către societățile în care expertul judiciar are calitatea de angajat.

Cu considerație,

pentru Raluca Alexandra PRUNĂ, Ministrul Justiției, semnează

Florin Aurel MOȚIU, Secretar de Stat



Notă:

Vă rugăm să dispuneți măsurile necesare pentru multiplicarea și comunicarea prezentei tuturor instanțelor judecătorești, precum și celorlalte organe cu atribuții jurisdicționale care au sediul în raza teritorială a tribunalului.

De asemenea, vă rugăm să comunicați o copie a prezentei personalului din cadrul instanței judecătorești care exercită atribuții de serviciu ce privesc și activitatea de expertiză judiciară, în principal personalului din cadrul biroului local pentru expertize judiciare. Prezenta adresă a fost transmisă tuturor tribunalelor.